

УДК:339.5(575.2)

DOI: 10.35254/bhu/16948130_2021_55_152

Сманова А.
Бишкекский государственный
университет им. К. Карасаева,
аспирант

ТЫШКЫ СООДАДАГЫ КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ЭКСПОРТТУК ПОТЕНЦИАЛЫНЫН АНАЛИЗИ ЖАНА ДИНАМИКАСЫ

Кысқача мазмуну

Дүйнөлүк экономикада глобалдашыу процесстеринин күч алышы жана бизнести трансулутташтыруу масштабдарынын кеңешиши шартында, экспорттук потенциалдын динамикасына, ошондой эле тышкы экономикалык байланыштардын моделдерин оптималдаштырууга болгон мұжтаждық өзгөчө мааниге ээ. улуттук экономикалардын наыйжасалуу иштеши. Импорттун экспорттон ашыт кетишин, бир жасынан, иштеп жаткан ишканалар учун курулуш материалдарын, технологиялык жабдууларды жана машиналарды, компоненттерди, чийки заттарды, жол жана тоо-кен жабдууларын ж.б. Кыргыз Республикасына импорттоо менен түшүнүрүүгө болот. Ошол эле учурда, Кытайдан кийим-кече буюмдары, кийим-кече буюмдары жана бут кийим сыйктуу эл керектөөчү товарлардын түрлөрүн ташып келүү улантылууда. Азыркы учурда, Кыргызстандын экономикасында Кытай менен гана эмес, башка өлкөлөр менен да, КМШдан тышкaryы жана Көзказандысыз Мамлекеттер Шериктештигинин чегинде да терс сальдонун осуу тенденциясы сакталып катууда.

Түйүндүү сөздөр: баланс, шериктештик, экспорт, импорт, рентабелдүүлүк, атаандаштыкка жөндөмдүүлүк, эл аралык соода, экономикалык саясат, импорт, экспорт.

АНАЛИЗ И ДИНАМИКА ЭКСПОРТНОГО ПОТЕНЦИАЛА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВО ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛЕ

Аннотация

В условиях усиления глобализационных процессов в мировой экономике и расширения масштабов транснационализации бизнеса особое значение для обеспечения эффективного функционирования национальных экономик приобретает необходимость динамики экспортного потенциала, а также оптимизация моделей внешнеэкономических отношений. Существование превышения импортных поставок над экспортом можно объяснить, отчасти, ввозом в Кыргызскую Республику большого количества строительного, технологического оборудования и машин для действующих предприятий, комплектующих материалов, сырья, дорожной и горнодобывающей техники и т.д. При этом продолжается ввоз из Китая таких видов ТНП, как предметы одежды, обувь и другие принадлежности. В настоящее время в экономике Кыргызстана продолжает удерживаться тенденция увеличения отрицательного сальдо в торговле не только с Китаем, но и с другими странами, как вне СНГ, так и в пределах Содружества Независимых Государств.

Ключевые слова: сальдо, содружество, экспорт, импорт, рентабельность, конкурентоспособность, международная торговля, экономическая политика, ввоз, вывоз.

ANALYSIS AND DYNAMICS OF THE EXPORT POTENTIAL OF THE KYRGYZ REPUBLIC IN FOREIGN TRADE

Abstract

In the context of the strengthening of globalization processes in the world economy and the expansion of the scale of transnationalization of business, the need for the dynamics of export potential, as well as optimization of models of foreign economic relations, is of particular importance for ensuring the effective functioning of national economies. The existence of an excess of imports over exports can be explained, in part, by the import into the Kyrgyz Republic of a large amount of construction, technological equipment and machinery for existing enterprises, component materials, raw materials, road and mining equipment, etc. At the same time, the import of such types of consumer goods as articles of clothing, clothing accessories and shoes from China continues. At present, the trend of an increase in the negative balance in trade not only with China, but also with other countries, both outside the CIS and within the Commonwealth of Independent States, continues in the economy of Kyrgyzstan.

Key words: balance, commonwealth, export, import, profitability, competitiveness, international trade, economic policy, import, export.

Кыргызстан в 2010–2019 годы старался проводить внешнюю и внутреннюю экономическую политику таким образом, чтобы обеспечить поступательное движение всех секторов национальной экономики, повысить рентабельность и конкурентоспособность отечественного производства.

В 2016 году объем ВВП в фактически действующих ценах составил 458,0 и увеличился против уровня 2015 года на 6,4%; в 2014 году прирост составил 6,3 процента). Дефлятор ВВП показал значение в 7,4% против 22,5% в 2014 году.

Как уже было сказано ранее, в настоящее время в экономике Кыргызстана продолжает удерживаться тенденция увеличения отрицательного сальдо в торговле не только с Китаем, но и с другими странами как вне СНГ, так и в пределах Содружества Независимых Государств, что можно наблюдать по нижеприведенным данным (без учета торговли физическими лицами) (табл. 1).

Существование такого превышения импортных поставок над экспортом можно объяснить, отчасти, ввозом в Кыргызскую Республику большого количества строительного, технологического оборудования и машин для действующих предприятий, комплектующих материалов, сырья, дорожной и горнодобывающей техники и т. д. При этом продолжается ввоз из Китая таких видов ТНП, как предметы одежды, одежные принадлежности и обувь.

Экспорт товаров в ценах ФОБ сложился в объеме 2022,2 млн. долларов США, что на 5,5 процента выше аналогичного показателя 2018 года. Экспорт без учета золота за отчетный период составил 1 189,4 млн. долларов США, снизившись на 5,0 процента. Экспорт без учета золота и дооценок Национального банка снизился на 3,4 процента и составил 1 132,6 млн. долларов США.

Импорт товаров в ценах ФОБ по итогам 2019 года составил 4 588,3 млн. долларов США, снизившись по сравнению с соответствующим показателем 2018 года на 7,3 процента.

Соответственно так как импорт превышает экспорт сальдо внешне-торгового баланса за отчетный период отрицательный.

Следует отметить, что примерный рост ВВП в Китайской Народной Республике в период с 1979 по 2010 год в среднем составлял до 10% в год. В пересчете на душу населения, валовой продукт увеличился с 3% от уровня США в 1979 году до 20% в настоящий момент. В случае, если останется существующая скорость роста (табл. 3), то к 2035 году экономика Китая станет выше, чем США и ЕС, вместе взятые, а ВВП Поднебесной на душу населения достигнет 70% от уровня США [5, с. 1].

Международная торговля Китая, преодолевшая в 2015 году планку в 4 трлн. долл. США, формируется, как и прежде, с высокой долей участия в данной деятельности лидеров развитых стран мира: США, государств Евросоюза, Японии, Гонконга. [6:124].

В 2016 году объем инвестиционных ресурсов, направляемых в экономику Китайской Народной Республики, увеличился на 4,1% и достиг значения в 813,2 млрд. юаней (примерно 118 млрд. долларов США). Произошло заметное увеличение инвестиций в жилищно-общественные услуги и недвижимость, при этом в об-

рабатывающую промышленность объем инвестиций снижается (-6,8%). Тем не менее, данная отрасль остается крупнейшим направлением приложения последних (40%). Экспорт капитала из КНР существенно увеличился в 2016 году (на 35%), достигнув за год (только прямые инвестиции) более 190 млрд. долл. США [3, с. 137].

Торгово-экономические взаимоотношения Китая складываются со 182-ти мировыми странами, при этом межправительственные торговые соглашения и контракты подписаны с 80-ю из них. Как уже было сказано ранее, ведущие развитые страны, в основном США и Япония, а также ряд стран Евросоюза, являются основными экономическими партнерами Китайской Народной Республики, на которые приходится более 60% внешнеторгового оборота.

Характерной особенностью современной экономики КНР является сильная корреляция с положением на мировых рынках. Китай занимает первое место в мире по экспорту, что обуславливает поступление 80% валютной прибыли для страны. Около 20 млн. человек занято в различных отраслях, нацеленных на экспортные поставки, а вывоз китайской сельхозпродукции в 2016 году составил почти 85 млрд. долларов США, позволив Китаю считаться третьим в мире экспортером в аграрной сфере.

Вместе с тем исследователи в различных странах отмечают некоторую остановку роста китайской экономики, поэтому взоры последних были направлены к 12 созыву Всекитайского собрания народных представителей (ВСНП) 4 сессии, обсуждению вопросов экономики Китая и рассмотрению проекта 13-го пятилетнего плана (2016–2020 гг.).

Совокупный экспорт из Китая составил 2,49 трлн. долларов в 2019 году. В стоимостном выражении увеличение поставок товаров из Китая по сравнению с 2018 годом составило 0,173%. Экспорт товаров вырос на 4,33 млрд. долларов (в 2018 из Китай было поставлено товаров на сумму 2,49 трлн. долларов).

Особое внимание уделяется экспертами последствиям для мировой экономики замедления экономического роста КНР. Руководством Поднебесной планируется среднегодовой рост ВВП на период до 2020 года не менее 6,5%. Валовой внутренний продукт Китайской Народной Республики, после завершения новой пятилетки, может достигнуть примерно 90 трлн. юаней (13,8 трлн. долларов США) [3, с. 67].

Приостановление китайской экономики после десятилетий впечатляющего роста требует выбора новых приоритетов развития, каковыми могут быть стимулирование внутреннего потребительского спроса и сфера услуг. Инвестиционная деятельность уходит на второй план, так как последняя детерминирует увеличение задолженности. Усилия китайского правительства будут направлены на реализацию цели по «всестороннему формированию средне зажиточного общества» и удвоению ВВП Китая и среднедушевого дохода по сравнению с 2010 годом.

Что касается Кыргызской Республики, то за годы трансформации кыргызстанская экономика существенно интегрировалась в мировое хозяйство, значительно увеличились торговые и финансовые контакты с большинством государств как ближнего, так и дальнего за-

БИШКЕК МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ № 1 (55) 2021

Таблица 1. – Внешняя торговля Кыргызской Республики в период с 2012-2016 гг.
миллионов долларов США [1, с. 252]

	2012	2013	2014	2015	2016	2016 в % к 2012
Внешнеторговый оборот, всего	7503,9	7993,8	7618,4	5636,8	5463,7	72,8
Со странами СНГ	4015,6	3954,6	3787,0	2810,4	2245,4	55,9
Экспорт	1126,1	1010,8	893,4	575,5	574,7	51,0
Импорт	2889,5	2943,8	2893,6	2234,9	1670,7	57,8
Со странами вне СНГ	3488,3	4039,2	3831,4	2826,4	3218,3	92,3
Экспорт	801,5	996,0	990,3	907,4	969,9	121,0
Импорт	2686,8	3043,2	2841,1	1919,0	2248,4	83,7
Сальдо торг. Баланса	-1885,3	-2047,2	-1850,8	-1011,5	-1278,4	67,8

Источник: «Кыргызстан в цифрах» : НСК, 2017. С. 252

Таблица 2. – Внешняя торговля Кыргызской Республики в период с 2017-2019 гг.
миллионов долларов США [1, с. 78]

	2017	2018	2019	2019 в % к 2017
Внешнеторговый оборот, всего	5534,4	5884,8	5416,5	97,8
Со странами СНГ	2781,4	3214,4	3081,4	110,7
Экспорт	712,0	846,2	817,1	114,7
Импорт	2069,4	2368,2	2264,2	109,4
Со странами вне СНГ	2753	2670,4	2335,1	84,8
Экспорт	770,7	186,3	192,4	24,9
Импорт	1982,3	2484,1	2142,7	108,1
Сальдо торг. Баланса	-2569	-3819,8	-3397,4	132,2

Таблица 3. – Внешняя торговля КНР с отдельными странами-партнерами в 2014 г. [1, с. 79]

Страны	Экспорт КНР		Импорт		Сальдо, млрд. долл.
	млрд. долл.	прирост, %	млрд. долл.	прирост, %	
Всего	2210.0	7.9	1950.3	7.3	+259.7
ЕС	339.0	1.1	220.0	3.7	+119.0
США	368.4	4.7	152.3	14.8	+216.1
АСЕАН	244.1	19.5	199.6	1.9	+44.5
Гонконг	384.8	19.0	16.2	-9.3	+368.6
Япония	150.3	-0.9	162.3	-8.7	-12.0
Республика Корея	91.2	4.0	183.1	8.5	-91.9
Тайвань	40.6	10.5	156.6	18.5	-116.0
Россия	49.6	12.6	39.6	-10.2	+10.0

Таблица 4. – Внешняя торговля КНР со всем миром за 2017-2019 гг.

миллионов долларов США [2, с. 98]

	2017	Прирост в %	2018	Прирост в %	2019	2019 в % к 2017
Внешне торговый оборот, всего	4 107 163,4	112,7	4 629 212,7	98,6	4 567 520	111,2
Экспорт	2 263 370,5	110,1	2 494 230, 1	100,1	2 498 569,8	110,3
Импорт	1 843 792, 9	115,7	2 134 982,6	96,9	2 068 950,2	112,2
Сальдо в млн. долл	+ 419 577,6		+359 247,5		+490 618,8	

рубежья. [4, с. 131]

До вступления Кыргызской Республики в Евразийский экономический союз, существенным фактором внешнеторговой деятельности нашей республики являлось становление Кыргызстана региональным центром реэкспорта китайских товаров в Российскую Федерацию и центрально-азиатские страны.

Литература

1. Платежный баланс Кыргызской Республики 2020 г.
2. Годовая статистика международной торговли товарами (ГСО2)
3. <http://www.stats.gov.cn/tjsj/ndsj/2017/indexeh.htm>
4. Ибрагимов М. Геоэкономическая составляющая потенциала развития регионального АПК. Региональные проблемы преобразования экономики// Ибрагимов М., Ибрагимова М. А./ - Бишкек.— 2013.— № 4.— 131 с.
5. Утирова Б. А. Внешняя экономическая деятельность КР в условиях глобализации /Б.А. Утирова. —Б.,2014.— 24с.
6. Савин В. Е. Экономический пояс «Шелкового пути» в контексте кыргызско-китайского сотрудничества// Вестник БГУ им.К.Карасаева.— 2014.— №3. – С.124.